

走向我们的小康生活 | 乐享上海 时空之变 |

申城厕所如何“升级换代”? 台儿庄路420号就是缩影——

智慧公厕: 省水省电 可查公交

白色墙面衬着片片绿叶,灰色地砖没有一丝污渍,进门处的“便民阅读角”有吧台、椅子和书籍,大屏上还能显示厕所客流量、周边公交线路信息、环境指数……要不是门口挂着蓝色指示牌,过路人可能都不会认为这幢干净美观的建筑,竟然是公厕。

台儿庄路420号公厕,紧邻金桥公园。从一片农田到公园配套设施,从沟槽式厕所到配备指示灯、第三卫生间的智慧厕所,这座厕所的“升级换代”,正是申城千百座公厕变迁的缩影。

不仅美观还很智慧

公厕内,处处透着雅致。瓷砖上贴有墙贴,大厅的是竹叶,女厕的是牡丹,第三卫生间的是蓝色海豚和海底生物。男厕门口还挂着“日式风”的布帘,增加私密性。

“墙贴是一位管理员的主意,成本低,美化效果好,别的公厕纷纷效仿。布帘是有男士反映男厕外面没遮挡,我们就买来作为隔断。”上海浦发环境服务有限公司公厕保洁分公司总经理助理王国荣说。

不仅美观,公厕还很智慧。墙面上的电子屏,不仅能显示厕所客流量、温度、臭气等实时数值,还能查询周边公交线路和景点客流等信息;每个厕位都有红绿灯,如同车库指示灯,方便市民寻找空位;屋顶上铺设的光伏板,能将太阳能转化为电能;中水循环系统则可以将洗手的水收集起来冲厕。“改造后,这里每月可省下水电费2000多元,比原来节约一半以上。”王国荣说。



■ 金桥公园厕所屋顶设有太阳能板



■ 公厕内的显示屏能显示厕所客流量、公交信息等 本报记者 孙中钦 摄

男女厕位比更合理

自去年底改造开放以来,这里每天客流量达5000多人,是普通公厕的两倍左右。这不仅是因为干净,更因为此处是街坊往来金桥公园的“捷径”。“以前这里有两座厕所,里面的属于公园,外面的属于环卫。去年,双方决定‘二合一’,重新设计改造,中间的通道供市民行走。”王国荣说。

“二合一”后,公厕面积扩至130平方米,女厕位增至13个,男女厕位比升至1:3.25,远超1:2.5本市标准。“以前早锻炼时,女厕总是排长队,现在不会了。”班组长山妙福说。

对于公厕环境,周边居民和上班族赞不绝口。边上商铺没有独立卫生间,员工最常用的厕所就是这个。“链家”员工王平说:“这里

有热水和洗手液,每次来都没有异味。”住在附近的殷先生说:“只要不下雨,我天天来公园锻炼。现在公厕的卫生程度更好,空间利用合理。人流那么大还能保持这样,不容易。”

添加微信提出建议

在这里工作了30多年,山妙福说几十年前这儿是一片农田,大约1997年金桥公园造好开放,公厕作为配套设施同步启用,“那时还是最原始的沟槽式,用拉线的水箱抽水,后来经过三次改造,越来越好。”

小小公厕,也体现了“人民城市人民建”的理念。“公厕干净了,使用的人也更珍惜。我微信里加了些居民,会给我们提建议。今年1月5日,有位居民发微信说便池周边有污渍,我们马上就清理了。”山妙福回忆道。

王国荣表示,浦东目前有400多座区管环卫公厕,按“高级、一类、二类、移动”标准划分,像台儿庄路这样的高级公厕已有9座。

【相关链接】

多年来,上海公厕管理与服务行业加强公厕规范化建设管理,推进公厕从满足基本需求向特色化、生态化、智能化方向发展。目前,全市城镇化区域共有环卫公厕2850余座,其中,配建第三卫生间的公厕达580余座,智慧厕所达200余座。

结合市民需求和区域实际,公厕管理行业推进24小时开放或合理延长服务时间,适当建设独立通用厕间。目前,全市2000余座一、二类公厕均免费提供厕纸,并逐步接入热水洗手。 本报记者 金昱矣

“资深城管”20年用脚丈量步行街

——记黄浦区人大代表徐智杰

阿拉身边的代表



■ 徐智杰(中) 本报记者 周馨 摄

20年里,“资深城管”徐智杰都在用脚丈量“中华第一商业街”。

上周五,南京路步行街东拓开街在即。“活动中,请控制好音响,保证游客耳朵舒适。”大丸百货前,黄浦区人大代表、黄浦城管南京路步行街中队教导员徐智杰和同事正在现场执法,语气温厚有力,令人信服,商家音响顿时降了分贝,欢庆环保两不误。

这一天,是身穿蓝制服的徐智杰结缘“中华第一商业街”整整20年的日子。18岁穿上“军装绿”,20岁换上“城管蓝”,35岁成为黄浦区人大代表;从20岁到40岁,在南京路步行街,巡视不停。刚做城管时,有一阵子一到巡视时间,徐智杰就莫名焦虑。别的不说,单单那些散发小广告的,就让人头疼。现在,那些乱哄哄的都没了,步行街清爽通透,一副大家闺秀的气派。

为啥变化这么大?“最重要的一点,法治环境不同了。”徐智杰说,如今城管的执法权限、执法效率,都不可同日而语。城管执法效率究竟如何提高?作为资深城管,徐智杰最有发言权。这些年,日复一日的现场执法,也是一次次走访调研、协调各方的履行代表职责

过程。实践中发现的问题,就通过代表建议在各种场合大声说出来,让问题得到解决,徐智杰就这么身体力行。比如,治理“小广告”用“呼死你”不灵,那就换种方式,力推手机实名制,违法广告直接停机,行不行?如今的答案是,行!

南京路步行街的精细化治理,绝不仅仅是杜绝“小广告”,更要全方位展示上海。与此相关,黄浦城管南京路步行街中队还有一个身份:基层立法联系点。大力普法,尊法守法,严格执法,让“中华第一商业街”成为法治模范街区,也是徐智杰的日常。去年,上海实施垃圾分类,各地导游挥旗讲解南京路步行街的历史,总要最后补充一句:“上海垃圾分类成新时尚了,大家入乡随俗吧。”这当中,不少导游是“城管小助手”,遇到讲解垃圾分类,徐智杰既要隆重普及《上海市生活垃圾管理条例》,又要释疑解惑——粽子叶是干垃圾,要扔到干垃圾桶里。

“步行街东拓后,从河南中路到外滩尝试取消垃圾桶,这需要游客配合,立法点更要多普法。”徐智杰说,“中华第一商业街”街区品质提升,要争取早日做到垃圾不落地、不用垃圾桶。

这个目标,能实现吗?徐智杰说,能!“为啥呢?这就好比问你,20年后南京路步行街什么样?我真答不出。因为,20年来,她的变化,她的美好,远远超出了我的想象;每天用脚丈量步行街,我只能说,步行街前途无量,一切皆有可能,不负‘第一’美名!”

首席记者 姚丽萍



扫码看代表
在“中华第一商业街”
巡逻、执法、普法

广告

房抵e贷 钜惠来袭

“房抵e贷”满足您消费、经营所有需求,赶快行动
 贷款额度: 额度最高1000万元, 年利率最低3.85%
 业务特点: 额度高、期限长、申请便、办贷快
 活动内容: 即日起12月31日,凡在我行掌银申请办理房抵e贷并且提款达标的客户,就有机会获得200元话费(以提款次日短信通知为准)。活动期间,客户限享受1次,先到先得。